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Вступ

Інформаційно-комунікаційні кампанії є одним із 
важливих інструментів, який застосовується суб’єк-
тами системи громадського здоров’я для виконання 
своїх ключових функцій [1]. Саме масштабні інформа-
ційно-комунікаційні кампанії є ефективним механіз-
мом впровадження програм промоції здоров’я з мак-
симальним охопленням представників цільової групи 
впливу [2]. В той же час, не усі інформаційно-комуні-
каційні кампанії у сфері громадського здоров’я можна 
вважати достатньо успішними [3]. Власне, на сьогодні, 
загально прийнятої системи і критеріїв оцінки ефек-
тивності інформаційних кампаній в системі громад-
ського здоров’я практично не існує, хоча різні дослід-
ники та інституції широко застосовують різноманітні 
методології такої оцінки [4; 5]. Тому питання розробки 
і впровадження уніфікованої і ефективної системи 
моніторингу і оцінки ефективності інформаційно-ко-
мунікаційних кампаній у сфері громадського здоров’я 
є актуальним.

Мета роботи – визначити ключові особливості 
моніторингу та оцінки ефективності інформаційно-ко-
мунікаційних кампаній у сфері громадського здоров’я.

Матеріали та методи

В досліджені було використано опубліковані 
результати вивчення та практичного застосування 
різних методів оцінки ефективності інформаційних 
кампаній, які широко застосовуються у напрямку збе-
реження і покращення здоров’я населення. Викори-
стано наступні методи дослідження: бібліосемантич-
ний, метод структурно-логічного та контент-аналізу. 

Дослідження проводилося на засадах системного під-
ходу.

Результати та їх обговорення

Важливою особливістю промокампаній в громад-
ському здоров’ї є використання стратегій та інстру-
ментів, які можуть бути поширені в просторі та роз-
тягнуті на тривалі періоди. Це є важливою умовою 
досягнення результату, оскільки з точки зору змін 
поведінки чи ставлення до свого здоров’я одного 
телевізійного ролика недостатньо, а ізольований пла-
кат безсилий. У кампанії загальний ефект залежить 
від синергії різних способів впливу, які не обмежу-
ються виключно класичними ЗМІ чи білбордами. 
Варто зазначити, що саме Інтернет протягом кількох 
років розглядався як один із інструментів, який необ-
хідно мобілізувати для досягнення цілей соціальних 
інформаційних кампаній [6].

Враховуючи ці особливості промокампаній 
в сфері громадського здоров’я існує велика потреба 
в розробці методів оцінки ефективності різноманіт-
них інтервенцій спрямованих на збереження здоров'я 
населення. Науковий підхід, що базується на ефектив-
ності, яка домінує в сучасних підходах до досліджень 
в медицині, є обмеженим і не завжди є найбільш 
прийнятним стандартом для застосування в сфері 
здоров’я. Головним завданням таких досліджень 
є прагнення виявити ефективні методи лікування, 
з найменшою кількістю побічних ефектів. Більшість 
клінічних досліджень зумисно усуває потенційні 
змінні і включає однорідних, високомотивованих 
осіб без будь-яких захворювань, в якості контроль-
них груп. Цей підхід забезпечує важливу інформацію 



17

      

ISSN 2077-6594. УКРАЇНА. ЗДОРОВ’Я НАЦІЇ. 2024. № 2 (76)

ГРОМАДСЬКЕ ЗДОРОВ’Я      

та високу валідність дослідження, однак, він призво-
дить до отримання вибірок нерепрезентативних учас-
ників та нереалістичних ситуацій. Тому використати 
загальноприйнятий в клінічній медицині «доказовий 
підхід» до оцінки промокампаній може бути складно, 
або навіть неможливо [7].

Інструменти оцінки ефективності промокампа-
ній в сфері бізнесу.

Сфера ж бізнесу оцінює рекламні кампанії за 
декількома факторами, які загалом є універсаль-
ними і здатні використовуватись в оцінці промокам-
паній в сфері громадського здоров’я. Ці показники: 
охоплення, ефективність, прийняття, впровадження 
та підтримка. Кожен з 5 вимірів зазвичай оцінюється 
за шкалою від 0 до 1 або від 0% до 100%. Основна ідея 
полягає в тому, що кінцевий вплив інтервенції обумов-
лений її комбінованим впливом у 5 оцінюваних вимі-
рах [8]. 

Охоплення – це показник участі на індивідуаль-
ному рівні. Охоплення визначає відсоток та характери-
стики осіб, на яких скерована інформаційно-комуніка-
ційна кампанія. Воно визначається шляхом порівняння 
кількості охоплених кампанією до повної вибірки 
ключової групи населення, наприклад, всіх жінок 
у віці понад 55 років у населеному пункті, або усіх хто 
людей, хто живе з ВІЛ, або усіх медичних працівників. 
Якщо ведуться точні записи як для чисельника (учас-
ники), так і для знаменника (населення), розрахунок 
коефіцієнтів охоплення є простим. Охоплення, а також 
прийняття інформації, стосується характеристик учас-
ників. 

Важливо не забувати про оцінку репрезентатив-
ності, яка завжди є складним завданням. Для цього 
необхідна демографічна інформація і, бажано, психо-
соціальна, медичні історії, а іноді й змішана інформа-
ція про осіб, які не брали участі в дослідженні, а також 
про учасників. Збір детальної інформації про осіб, які 
не брали участі у дослідженні. Отримання доступу до 
такої інформації часто є складним завданням і нерідко 
викликає етичні проблеми, оскільки особи, які не 
брали участі в дослідженні, як правило, не дають згоди 
на його проведення. Пріоритетом для майбутніх дослі-
джень мають стати домовленості про співпрацю, які 
дозволяють дослідити, якою мірою учасники є репре-
зентативними для більших «знаменникових» груп 
населення [9].

Варто також враховувати, що інформаційно-ко-
мунікаційна кампанія нерідко краще охоплює тих, 
кому вона потрібна найменше, наприклад, таких, 
що піклуються про своє здоров’я, представни-
ків більш заможних верств населення, людей що 
ведуть активний спосіб життя. Люди, що ведуть 
малорухливий спосіб життя, літні, ті що мають 
низькі статки, мають значно вищі ризики для здо-
ров’я і саме вони найчастіше є ключовою групою 
для кампаній промоції здоров’я. Зі збільшенням 
розриву між «заможними» та «вразливими» кате-
горіями населення, розуміння того, яким чином 

програма охоплює тих, хто дійсно потребує допо-
моги, є життєво важливим. Оскільки заходи гро-
мадського здоров'я спрямовані на велику кількість 
людей, навіть незначні відмінності між учасниками 
та не учасниками можуть мати значний вплив на 
ефективність кампанії [6].

Ефективність. Для оцінки ефективності прове-
дених інформаційно-комунікаційних кампаній в сфері 
громадського здоров’я важливо оцінити як позитивні, 
так і можливі, негативні наслідки проведених кам-
паній. Крім того, необхідно включити поведінкові 
результати для розуміння ефективності, зокрема, 
якість життя та задоволеність учасників, можливо 
також фізіологічні показники. Більшість популяцій-
них оцінок зосереджені на покращенні певного цільо-
вого показника суспільного здоров'я або зниження 
ризику для здоров'я. Проте втручання, спрямовані на 
великі групи населення, можуть також мати неперед-
бачувані негативні наслідки. Навішування на когось 
ярлика «небезпеки» може мати серйозні соціальні 
та психологічні наслідки. Наприклад промокампанія 
по профілактиці поширення ВІЛ-інфекції буде інфор-
мувати населення про шляхи передачі ВІЛ і соціальні 
групи підвищеного ризику, яким потрібно проходити 
регулярне тестування. Проте, серед населення це 
спричинить не стільки бажання дотримуватись реко-
мендацій щодо тестування та використання профілак-
тичних заходів, а формування спотвореного та небез-
печного упередження щодо окремих груп населення, 
які начебто мають більший ризик інфікування. Так, 
зокрема і Україні існує упередження, що ВІЛ-інфек-
ція це хвороба людей з низьким соціальним стату-
сом, працівників комерційного сексу. Таким чином, 
реклама викликала формування небезпечне упере-
дження, що може навпаки підвищити ризик інфіку-
вання [10].

Крім того, варто пам’ятати про кількість та якість 
наданих послуг, бо багато послуг з доведеною ефек-
тивністю залишаються ненаданими, тоді як інші нада-
ються, але не є ефективними для груп, які їх отриму-
ють. Навіть послуги, які коштують лише кілька доларів, 
можуть мати суттєві наслідки, як негативні, так і пози-
тивні, включаючи нераціональне використання ресур-
сів і великі зайві витрати, якщо послуги надаються 
великій кількості людей не з ключової групи. При пла-
нуванні інтервенцій критично важливо не лише визна-
чити майбутні вигоди, але й переконатися, що шкода не 
переважає над ними [11].

Оцінювання результатів та прийняття політик. 
Клінічні дослідження акцентують увагу на біоло-

гічних результатах, зокрема, на факторах ризику роз-
витку захворювання, фізіологічних показниках. Обме-
женість ресурсів, що виділяються на профілактичні 
заходи, змушує частіше використовувати саме клінічні 
данні в якості показників успішності профілактичних 
кампаній. Такі результати є важливими, але оцінка здо-
ров'я повинна включати більше, ніж просто біологічні 
та практичні аспекти [12]. 
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По-перше, варто проводити оцінку поведін-
кових патернів серед цільової групи, наприклад, 
припинення куріння, режим харчування, фізична 
активність. По-друге, слід включити окремий аспект 
якості життя та суб’єктивні відчуття отримувача, 
що дозволить оцінити психічне здоров'я та задово-
леність споживачів, оскільки ці фактори забезпечу-
ють критичну оцінку впливу інтервенції на ключову 
соціальну групу. 

Рівень прийняття політик може зокрема оціню-
вати соціальні середовища, таких як: роботодавці, 
департаменти охорони здоров'я або окремі громади, 
які приймають певні зміни в своїх політиках під впли-
вом промокампаній. Існують постійні закономірності 
в типі та відсотковому співвідношенні середовищ, які 
приймають інноваційні зміни краще чи гірше. При-
йняття політик зазвичай оцінюється шляхом прямого 
спостереження або структурованих інтерв'ю чи опи-
тувань. Бар'єри, що перешкоджають прийняттю, також 
є цікавим об’єктом вивчення, для розуміння бар’єрів 
та причин провалу реалізації планів профілактики. 
Вивчивши їх можна вдало адаптувати наступні про-
мокампанії для досягнення мети [13].

Рівень підтримки. Основною проблемою як на 
індивідуальному рівні, так і на рівні спільноти є дов-
гострокове підтримання змін в поведінці. На індиві-
дуальному рівні повернення до старих практик після 
початкової змін поведінки є поширеними явищем. 
Тому дуже важливим рішенням є вжиття заходів інсти-
туціоналізації на рівні програм, тобто створення рутин-
них процедур, які базуються на практиці або політиці, 
що сприяє зміцненню здоров'я, які стають частиною 
рутини в суспільстві. 

На рівні громади необхідні постійні дослідження, 
щоб задокументувати ступінь, до якого сталість нової 
політики забезпечується в часі, наприклад, закони 
щодо продажу алкоголю, політика щодо заборони 
куріння. Підтримка вимірює ступінь, до якого іннова-
ції стають відносно стабільною, тривалою частиною 
поведінкового репертуару особи (або організації чи 
громади) [14].

Обговорення

Результати цього дослідження демонструють, 
що застосування обґрунтованих підходів до оцінки 
ефективності інформаційно-комунікаційних кампа-
ній в галузі громадського здоров'я є перспективним 
та важливим елементом розробки промоційних інфор-
маційних кампаній в сфері громадського здоров’я. 
Врахування особливостей цільової аудиторії, контек-
стуальних факторів та відмінностей між індустріями 
може поліпшити ефективність таких кампаній.

Важливо відзначити, що при оцінці ефективності 
інформаційно-комунікаційних кампаній в сфері гро-
мадського здоров’я, вона не може оцінюватися лише 
кількістю кліків або конверсіями. Справжній вплив 
вимірюється в зміні поведінки та усвідомленні важ-
ливості збереження та покращення здоров’я та якості 
життя громади. За допомогою нових підходів до оцінки 
ефективності можна глибше розуміти, як рекламні іні-
ціативи сприяють покращенню здоров'я громадян.

Перспективи подальших досліджень поляга-
ють в розробці шляхів подальшого розвитку у галузі 
інформаційно-комунікаційних стратегій для сфери 
громадського здоров'я, розробці методів дослідження 
впливу соціальних мереж, використання великих обся-
гів даних, а також інтеграції інформаційно-комуніка-
ційних ініціатив з освітніми програмами.

Висновок

Інформаційно-комунікаційні кампанії в сфері гро-
мадського здоров'я повинні виходити за рамки привер-
тання уваги, маючи мету змінювати поведінку та став-
лення до здоров'я. Системний підхід до оцінки впливу 
інформаційно-комунікаційних ініціатив та співпраця 
між різними секторами можуть сприяти розробці більш 
ефективних стратегій у галузі громадського здоров'я. 
Необхідна розробка унікальних та адаптація пошире-
них у сфері бізнесу систем моніторингу і оцінки ефек-
тивності інформаційно-комунікаційних кампаній для 
їх використання в системі громадського здоров’я.
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Мета. Визначити ключові особливості моніторингу та оцінки ефективності інформаційно-комунікаційних кампаній у 
сфері громадського здоров’я.

Матеріали та методи. Опубліковані результати вивчення та практичного застосування різних методів оцінки ефектив-
ності інформаційних кампаній та рекламних інтервенцій. методи дослідження: бібліосемантичний, метод структурно-логіч-
ного та контент-аналізу. 

Результати. Представлено аналіз та опрацювання інструментів оцінки ефективності промокампаній в сфері бізнесу, 
медицини. Особливості формування індикаторів ефективності цільових показників охоплення, ефективності, оцінювання та 
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прийняття політик і рівня підтримки. Визначено ключові відмінності і особливості критеріїв для сфери громадського здоров’я 
для реалістичної оцінки впливу інформаційних інтервенцій на усвідомлення проблем і зміни поведінки цільових груп впливу. 

Висновок. Інформаційно-комунікаційні кампанії в сфері громадського здоров'я повинні виходити за рамки привертання 
уваги, маючи мету змінювати поведінку та ставлення до здоров'я. Необхідна розробка унікальних та адаптація поширених у 
сфері бізнесу систем моніторингу і оцінки ефективності інформаційно-комунікаційних кампаній для їх використання в сис-
темі громадського здоров’я.

Ключові слова: громадське здоров’я, інформаційно- комунікаційні кампанії, ефективність, моніторинг і оцінка.

Objective. To determine the key features of monitoring and evaluation of the effectiveness of information and communication 
campaigns in the field of public health.

Materials and methods. The results of the study and practical application of various methods for evaluating the effectiveness of 
information campaigns and advertising interventions have been published. Research methods: bibliosemantic, structural and logical, 
and content analysis. 

Results. The analysis and development of tools for evaluating the effectiveness of promotional campaigns in the field of business 
and medicine are presented. Features of the formation of performance indicators for target indicators of coverage, efficiency, evaluation 
and adoption of policies and level of support. The key differences and features of the criteria for the public health sector for a realistic 
assessment of the impact of information interventions on the awareness of problems and behavioral changes of target groups are 
identified. 

Conclusion. Advertising campaigns in the field of public health should go beyond attracting attention, aiming to change behavior 
and attitudes towards health. It is necessary to develop unique and adapt common business systems for monitoring and evaluating the 
effectiveness of information and communication campaigns for their use in the public health system.

Key words: public health, information and communication campaigns, effectiveness, monitoring and evaluation
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